
令和２年 第７回真室川町教育委員会 会議録 
 

令和２年１２月２２日（火）午後１時３０分より、真室川町中央公民館研修室１

において令和２年第７回真室川町教育委員会を開催した。 

 

１．出席委員    教育長     門脇  昭 

          委 員     遠田 且子 

          委 員     山田 敏一 

２．事務局出席者  教育課長    髙橋 雅之 

          指導主幹    浅沼 幸治 

学校教育係 

          課長補佐    山田 千穂 

          生涯学習係 

          課長補佐    須田 英樹 

          子育て支援係 

          課長補佐    栗田  猛 

  

３．会議案件 

  日 程 第 １ 前回会議録の承認について 

  日 程 第 ２ 教育長事務報告について 

  日 程 第 ３ 報 告 

  日 程 第 ４ 議案第４５号 

        令和３年度教育予算案の原案について 

日 程 第 ５ その他 

  日 程 第 ６ 閉会 

         

４．会議の経過 
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委員の定数を満たしておりますので、只今より令和 2年第 7回真室川

町教育委員会を開催いたします。本日の案件は、日程第 1から日程第 6

までとなっております。よろしくお願いします。  

 はじめに、日程第 1「前回会議録の承認について」となります。事前

に資料が配布されておりますが、皆様から訂正ございますか。  

 ありません。  

 では、承認いただいたということで進めて参ります。  

 続いて日程第 2「教育長事務報告について」、一括して説明後、質問

等をお伺いいたします。では、事務局からお願いします。  

（学校教育係の事務報告及び予定を一括で説明）  
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（子育て支援係の事務報告及び予定を一括で説明）  

（生涯学習係の事務報告及び予定を一括で説明）  

 皆様からご質問、ご意見等ございますか。  

 今年の保育施設への入所者はどの程度ですか。  

 新規申請者は、現在 40名程度です。  

 出生者数ではなく、来年度入所を希望しているのが 40 名程度という

ことですね。  

 はい。継続利用の方は特に申し込みは必要ありませんので、新規申請

者の人数となります。  

 そこからまた増える可能性もありますか。  

 はい。その可能性はあります。  

 町立保育所では、避難訓練を行なっていますが、こども園ではどうで

しょう。  

 防災教育として、毎月 1 回の訓練などが年間計画に組み込まれてお

り、水害や地震など、色々なパターンを想定して行なっております。  

 こども園は特に水害が心配ですよね。近くに病院はありますが、100

人以上の子どもを避難させるというのは並大抵のことではないと思い

ます。よく聞き取りをしていただいて、できるところは手助けをお願い

したいと思います。  

 安楽城保育所では、以前、裸足保育をしていましたが、災害の際に危

険だということで内履きを検討してもらったということもありました。  

 指定緊急避難場所も計画の中に入っていますか。  

 はい、入っています。  

 他にございませんか。それではスタディツアーの中身について、教育

委員の皆さんに説明願います。  

 今回のテーマは「伝承野菜と手仕事文化」です。伝承野菜は現在 17

品目ございますが、その中から何点か取り上げて、また、伝承野菜の会

という団体がありますので、そちらの活動の内容も紹介しています。イ

ンタビューは、天童市の山形フレンチシェ・ボンというレストランのシ

ェフからコメントをいただいています。また、元地域おこし協力隊の小

野寺さんが現在、仙台に戻り、真室川の伝承野菜をマルシェで販売され

ていますので、そのコメントを収録しています。手仕事文化については、

藁細工、蔓細工、うるしを取り上げています。それから、前回、鮭延委

員からレシピについてお話がありましたが、今般、地域おこし協力隊の

佐藤さんが、このような「伝承野菜図鑑」というものを作成しました。

こういったものも一緒に使い、PRしたいと考えています。  
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 うるしという話が出ましたが、うるし振興は今もあるのですか。  

 数年前に事業は終了しております。今回取り上げたのは佐藤学さんと

いう方で、高校卒業後、独立して工房を構えており、三滝地区で、自分

の地域のうるしを使ったり、また、自分で苗木を植えたりして、一括生

産したいという思いなどを紹介しています。  

 大変な力作ですので、公開後はどうぞご覧ください。それから、学校

給食でレシピ提供がありがたいという話がありましたが、献立検討委員

会が近いうちにありますよね。  

 明日、開催しますので、そういったレシピ提供や広報について協議し

たいと思います。 

 ぜひ積極的に、色々な場面で提供してください。  

 地物や伝承野菜がどこで手に入るかという情報も必要かと思います。  

その情報は企画課や農林課が所管しているのではありませんか。  

 食事ができたり、購入できる場所は、先ほどの「伝承野菜図鑑」に掲

載され、紹介されています。町ホームページにも再構成して掲載したい

と考えています。  

 他にございませんか。よろしいでしょうか。  

 続いて、日程第 3「報告」に移ります。事務局よりお願いします。  

（12月町議会の一般質問および議案の概要について報告）  

 ご質問等、ございますか。なければ、続いて日程第 4「議案 45号 令

和 3年度教育予算案の原案について」、事務局より説明をお願いします。  

（子育て支援係に係る予算案を説明）  

（学校教育係に係る予算案を説明）  

（生涯学習係に係る予算案を説明）  

 かなり盛りだくさんの内容になっていますが、ご意見、ご質問等あり

ましたらお願いします。  

 講談会で鮭延秀綱を取り上げるのであれば、鮭延城址の環境をなんと

かできないかと思います。講談を聞き、興味を持って城址に行く方がい

ると思いますが、薮になっている状態です。道中、わかりにくく、以前

私が行った際は辿り着けませんでした。そういった話は他の方からも聞

きます。  

 整備については、内町地区や真室川ライオンズクラブの皆さん等にお

願いして、年に何回か除草作業をしています。現在、特に大手門口から

登った最後の坂に階段がなく、滑りやすくなっています。そこは今年度

中に係で簡単な階段を設置したいと考えています。看板に関しても、現

在のものは古く、史実に忠実かという点で疑問もありますので、予算の
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範囲内で対応したいと考えています。城址だけでなく、寺社や仏閣など、

その地域に合ったものを整備していくという方向で考えております。  

 整備という点では、元の形に忠実に再現していくという、その内容を

具体的にしてほしいです。私が鮭延城址で特に興味を持ったのは、戦に

備えた全ての生活を城内で賄えていたけれど水だけが無かった、という

点で、それが原因で水飲み場で敵の攻撃を受けたとか、他にも矢竹の準

備など色々あったと思います、そういった説明をきちんと行って、色々

な場所やことに意味を持たせていくと面白いなと思います。  

 整備については、地権者が絡んで難しいのですが、活用方法を具体化

できれば、賛同していただける方も多いのではないかと思います。検討

を進めるのに、今回の創作講談はいいきっかけになると思います。  

 せっかく町内にある財産ですから、ぜひ有効活用してほしいと思いま

す。今は資金調達にクラウドファンディングという方法もありますし、

町を出た人への PRという面でも頑張ってほしいです。  

 他にございますか。  

 これも来年早々に、ということではないのですが、町の貴重な動植物

が気になっています。秋山地区のギフチョウという話も聞いたことがあ

りますし、情報収集の拠点となるような所があってもいいのかなという

希望があります。  

 また、スポーツクラブについて気になるのが、クロスカントリースキ

ーをする生徒が減ってきているというところです。他のスポーツに散っ

てしまうのは仕方ないこととは思いますが、小さい頃からのスキーとの

関わり方などで、色々なスポーツの中からスキーを選んでもらえるよう

な、そしてスキー場に子ども達の姿が戻ってくるような方法はないもの

かという願いがあります。  

 スポーツも多様化している時代ですが、代々スキーを町技にしてきた

真室川町としては、競技人口が減っていくのは寂しいものがあります。

予算を付ければ何とかなるものでもなく、また、競技人口を増やすこと

を学校にお願いするのは、無理だと思います。最上管内では小体連が残

っているのは金山町と本町だけですが、金山町は来年に統合して小体連

がなくなります。秋山スキー大会の持ち方なども含めて、来月の秋山ス

キー大会実行委員会で議論したいと考えています。受け皿は、学校では

なく、家庭が担うことに大きな期待があるという話をしたいと思ってい

ます。  

 金山との大きな違いは支援団体だと思います。スキーをしたい子がい

ても、金銭面の負担などで保護者の理解を得るのが難しい面がありま
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す。  

 チャンピオンスキーももちろん大切ですが、せっかく雪という資源の

ある町ですので、広く楽しく雪に親しむというような子どもたちの環境

を作りたいと思っています。  

 素晴らしいコースもありますので、やはりそういった子どもたちの中

から競技を始める、続ける子がある程度育ってほしいという思いがあり

ます。  

 色々な思いがありますが、これからご意見をもっといただきながら、

改めて検討していかなければと思います。 

 町内にはウォーキングやランニングをしている人が結構いますので、

そうした方が冬はスキーに来てくれないかと思います。  

 いくつかのスキー大会を合わせて開催できないものかと思います。  

 大会を支えるスタッフの高齢化など、課題は色々ありますし、予算の

こともありますので、また改めて話し合いの場を設けさせていただきた

いと思います。  

他にご質問等ございますか。 

 幼児期からのことば力向上事業についてですが、就学直前にことばの

遅れがわかることがありますので、いい事業だと思います。また、「食

の教育大使」はぜひ続けてほしいと思います。真室川あさひ小学校の子

どもたちは、今回、自信になったと思いますし、いいきっかけづくりに

なったと思います。  

 教育委員会では良い事業をたくさんしていますので、他の課との連携

や周知など、ぜひ積極的に進めてほしいと思います。  

 幼児期からのことば力の向上事業は福祉課との連携事業となってい

ます。福祉課は別庁舎ですが、新庁舎では他の課と同じ建物、同じフロ

アになりますので、ますます力を入れたいと思います  

 それから、真校支援の事業について、町や学校、企業、地域をつなぐ

コーディネーターのことなどもう少し盛り込んで強調していきたいと

思います。  

他にご意見、ご質問等ございませんか。 

よろしければ、続いて次回委員会の日程確認をお願いします。 

案としては、1月 19日（火）を考えております。本日は鮭延委員と 

中塚委員がいらっしゃいませんので、お二人とも調整させていただきた

いと思います。 

 最後に、ご意見等なんでもよろしいので、他にございませんか。 

まちなか図書館の話ですが、議会では、図書館建設についての質問は
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ありませんでしたか。。 

今回の一般質問では、作家のトークショーなどのイベントと移動図書

館の話題がありました。移動図書館については、町中心部から遠い場所

にお住まいの方、特に移動手段が限られる高齢者のニーズについて質問

があり、現在、実施している団体貸し出しを地域のいきいきサロンに行

い、高齢者向けの図書を用意するなどできるのではないかとお答えして

おります。 

他にございますか。 

それでは、日程第 6「閉会」となります。 

これをもちまして、令和 2年第 7回真室川町教育委員会を閉会いたし

ます。ありがとうございました。 

 

 


